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1. Masz 60 minut na rozwigzanie wszystkich zadan.

MSCDN

2. Pisz dlugopisem lub pidrem, nie uzywaj otoéwka ani korektora. Jezeli si¢ pomylisz, przekresl

btad i zaznacz inng odpowiedz.

3. Pisz czytelnie i zamieszczaj odpowiedzi w miejscu na to przeznaczonym. Pamigtaj, ze
zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.
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Podpis osoby sprawdzajacej

Zyczymy powodzenia!



Konkurs biologiczny. Etap szkolny

Zadanie 1. (1 pkt)
Uzupelnij tekst dotyczacy substratow i produktéw procesu fotosyntezy, wykorzystujac
odpowiednie okreslenia wybrane sposrod podanych w nawiasie

glukoza, woda, tlen, azot, dwutlenek wegla).

W procesie fotosyntezy z prostych zwigzkéw nieorganicznych ..............cooiiviiiiiiieiiiieenen.
przy udziale $wiatta stonecznego powstaje cukier................... Produktem ubocznym tego
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Zadanie 2. (1 pkt)
Z wymienionych organizmoéw podkresl te, ktore sa samozywne.

cis pospolity, stonka ziemniaczana, paprotka zwyczajna, tasiemiec uzbrojony, koral
szlachetny.

Zadanie 3. (1 pkt)
W kazdej komoérce wystepuja: woda oraz inne zwiazki nieorganiczne, wegglowodany, biatka,
lipidy i kwasy nukleinowe. Na diagramach A i B przedstawiono sktad chemiczny dwoch
r6znych komorek.
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Zroédto: Repetytorium matura-biologia rozszerzenie, WSiP 2014

Na podstawie analizy przedstawionego skladu chemicznego komoérek okresl, ktory
diagram A czy B przedstawia sklad komérki roslinnej. Uzasadnij wybor jednym
argumentem.

Sktad chemiczny komorki roslinnej przedstawiono na diagramie:..

Uzasadnienie WYDOTU .......iieiii ittt et e et et e e et e e e e e e nee e e
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Zadanie 4. (1 pkt)
Sciana komérkowa zabezpiecza komorke przed utrata wody oraz niekorzystnym wpltywem
srodowiska.

Podaj nazwe zwiazku chemicznego budujacego $cian¢ komérkowq:

Zadanie 5. (2 pkt)
Na rycinach A i B przedstawiono budowe organelli.

A B

Zrédto: Opracowanie wlasne.

a) Podaj nazwe kazdego z przedstawionych organelli.

b) Wpisz litere, ktora oznaczono organellum, uczestniczace W procesie oddychania
komorkowego.
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Zadanie 6. (2 pkt)
W tabeli poréwnano budowe komorki bakteryjnej, roslinnej i zwierzgcej. W kilku miejscach
w opisach komorek podano btedne informacje.

Komorka
Element budowy - — -

Bakteryjna Roslinna Zwierzeca
Mitochondrium brak brak wystepuje
Sciana komérkowa wystepuje wystepuje wystepuje
Chloroplast wystepuje wystepuje brak
Btona komorkowa wystepuje wystepuje wystepuje
Jadro komoérkowe brak wystepuje wystepuje

a) Bledne informacje przekresl w tabeli i wpisz obok poprawna informacje.
b) Podaj nazwe elementu budowy, na podstawie ktorego rozroznia si¢ komorki
prokariotyczne i eUKANIOtYCZNE. ... ... .c.ouiiii i e

Zadanie 7. (2 pkt)

Bakterie majg bardzo prosta budowe. Ich komorka jest otoczona $ciang komorkowa, a czesto
rowniez otoczka Sluzowa. Wystepuja praktycznie we wszystkich srodowiskach; w glebie,
w wodach stodkich i stonych, w powietrzu. Przystosowaly si¢ do wysokich i niskich
temperatur otoczenia, braku tlenu i niskiej wilgotnosci. Rozmnazaja si¢ przez podziat
z bardzo duza intensywnoscig. Moga wytwarzaé przetrwalniki pozwalajace im przej$¢ w stan
zycia utajonego. Niektore wywotuja choroby np. anging, gruzlice, zatrucia pokarmowe.
Wykorzystywane sg w przemysle spozywczym i farmaceutycznym.

Na podstawie powyzszych informacji podaj dwie cechy budowy bakterii umozliwiajace
im zasiedlanie zr6znicowanych srodowisk.

Zadanie 8. (2 pkt)
Ocen stluszno$¢ podanych zdan, podkreslajac wyraz prawda, jesli informacja w zdaniu
jest prawdziwa lub falsz jesli jest falszywa.

Wirusy sg tworami organicznymi niemajgcymi budowy komorkowej (prawda/falsz). Sktadaja
si¢ z materiatu genetycznego 1 biatka (prawda/falsz). Pasozytuja wytacznie w komorkach
organizmow prokariotycznych (prawda/fatsz). Poza komoérka zywiciela nie sa aktywne
(prawda/fatsz).
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Zadanie 9. (1 pkt)

Na wykresie przedstawiono wplyw temperatury otoczenia na intensywnos$¢ fotosyntezy roslin
przystosowanych do réznych warunkéw klimatycznych. Czynnikami wplywajacymi na ten
proces sg miedzy innymi: temperatura, $wiatlo oraz dostepnos¢ wody, wystepujace

w okreslonych zakresach wartos$ci.

intensywnosc fotosyntezy
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Zrodto : W. Czechowski i in. Biologia, PWRIL 1992

Zaznacz wniosek, w ktorym prawidlowo zinterpretowano informacje przedstawione na

wykresie.
A. Temperatura nie ma wplywu na intensywnos$¢ fotosyntezy.
B. Maksimum intensywno$ci fotosyntezy ro§lin zalezy od temperatur strefy
klimatycznej, w ktorej zyja.
C. Wymienione grupy roslin maja ten sam zakres temperatur, w ktorych przebiega
fotosynteza.
D. Najwyzsze optimum termiczne majg rosliny arktyczne.

Zadanie 10. (1 pkt)
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania, wstawiajac ,,x” w odpowiednich miejscach.

Twardzica to tkanka jest zbudowana z

O okrywajaca o komorek zywych

O wzmacniajaca 0 komoérek martwych
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Zadanie 11. (2 pkt)
Ilustracje przedstawiaja organy stuzace do rozmnazania wegetatywnego ro$lin.

Zrédto: S.Totpa, J. Radomski, Botanika PWRIL oraz strony internetowe.

Przyporzadkuj nazwom organow wlasciwa ilustracje (A-D), przedstawiajaca rosline
rozmnazajaca si¢ za pomoca danego organu.

1. Klacze A OB, [C. 0D.

2. Rozlogi A, OB, OC. 0OD.

3. Bulwa A, 0JB. 0OC. UD.

Zadanie 12. (3 pkt)

Do doswiadczenia uzyto czterech doniczek z roslinami nasturcji. Kazda z ro$lin miata taka
samg liczbg lisci. Dwie doniczki z roslinami (zestaw I) umieszczono bez dostgpu $wiatla,
a dwie na $wietle (zestaw II). Pozostate warunki do§wiadczenia (np. temperatura otoczenia,
wilgotno$¢) byly niezmienne. Po pewnym czasie zaobserwowano roznice we wzroscie
| barwie roslin.

a) Sformuluj problem badawczy do tego doswiadczenia i postaw hipoteze.
Problem badawCzy ........oonii i e
HIPOteZa ...t e

Zadanie 13. (2 pkt)
Do podanych elementéw budowy kwiatu rosliny okrytozalgzkowej dobierz ich typowe
funkcje, tworzac odpowiednie pary.

A. ptatki korony 1. zawierajg komorke jajowa

B. dziakki kielicha 2. przywabiajg owady

C. preciki 3. chronig zalgzek

D. shupki 4. chronig wewnetrzne czesci kwiatu

E. zalazki 5. tu sa wytwarzane ziarna pytku
Ao B Covrviniiiis Do, E...o.oo.
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Zadanie 14. (1 pkt)
Kwiaty roslin sg przystosowane do zapylania przez wiatr, zwierze¢ta lub wode.

Wybierz wszystkie cechy charakteryzujace kwiaty zapylane wylacznie przez owady.

1. Majg intensywny zapach.

2. Wytwarzaja lekki i sypki pytek.

3. Produkuja nektar.

4. Wyksztatcaja dtugie i wiotkie nitki precikowe.
5. Maja kolorowe ptatki korony.

Zadanie 15. (2 pkt)

Po6zna jesienig na niektdrych krzewach po opadnigciu lisci pozostaja jedynie kolorowe owoce,
ktore sa chetnie zjadane przez zwierzgta. Owoce najczes$ciej sa czerwone: na przyklad
u kaliny, berberysu, jarzebiny, a rzadziej — czarne lub biate. Inne owoce nie majg atrakcyjnej
barwy, ale na przyktad wydzielaja silny zapach.

Uzupelnij zdania wybierajac wlasciwg grupe zwierzat (A lub B) i poprawne
uzasadnienie (1 lub 2)

A. ssaki 1. zwierzeta te maja dobrze rozwinigty wech

B. ptaki 2. maja one dobrze rozwinigty wzrok

Kolorowe owoce sg najczgsciej zjadane przez................... , PONIEWAZ. ..., .
Pachnace owoce wybierajg ................. s POMICWAZ . ..\ttt et e et eeee e e e e e eaeenaas .

Zadanie 16. (2 pkt)

Przeprowadzono nastgpujace doswiadczenie: w czterech duzych pojemnikach wysiano taka
sama liczbg¢ nasion szpinaku. Pojemniki 1 1 2 wypelniono nieskazong ziemia ogrodowa,
a pojemniki 3 1 4 ziemig z terenu wokot autostrady. Gdy rosliny wyrosty, zebrano je
i zwazono. Wyniki przedstawiono w tabeli.

Numer pojemnika 1 2 3 4

Masa §wiezych

- 501 | 475 |198 |211
roslin w gramach

a) Sformuluj hipoteze potwierdzajaca wyniki doswiadczenia.
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Zadanie 17. (1 pkt)

Ciato tych zwierzat bezkregowych przypomina cienkie wstazki. Pokrywa je nabtonek, przez
ktory odbywa si¢ wymiana gazowa. Przewazajg wsrod nich pasozyty, ale tez wystgpuja formy
wolno zyjace. Sg zwierzgtami o symetrii dwuboczne;.

Zaznacz grupe organizmow, ktorej dotyczy powyzszy opis:

A. parzydetkowce
B. stawonogi

C. plazince

D. migczaki

Zadanie 18. (2 pkt)
Na podstawie rycin przedstawiajacych A — stulbi¢ i B — meduze¢ chelbi modrej uzupelnij
tabele poréwnujaca ich budowe.

mezoglea

gastroderma

jama chtongco-trawiaca

~epiderma

A B
Zrodlo: Notatki z lekcji Biologia bezkregowece. I. Zelazny, Wydawnictwo Szkolne Omega 2000.

Cecha Polip Meduza

Ksztalt ciala

Polozenie otworu gebowego

Tryb zycia

Liczba warstw komorek
budujacych cialo
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Zadanie 19. (2 pkt)
Przeanalizuj przedstawiony na ponizszym schemacie cykl rozwojowy pewnego pasozyta.

dorosta postac pasozyta ~ # samiec

w jelicie cienkim A ™

cztowieka il NN
< A

lar\W powracajg do

zaptodnienie
jelita cienkiego zywiciela “

\
\

|
¢ v
\ jaja usuwane z katem
larwy wraz z krwig sg zywiciela

przenoszone do: /
watroby, serca, ptuc §

> b
jaja na warzywach
larwy przebywaja i owocach
w jelicie
cienkim @&—
zywiciela

Zrbdto: Opracowanie wlasne

Na podstawie schematu okresl, czy ponizsze zdanie jest prawdziwe, czy falszywe.
Whpisz znak ,,+” w odpowiednim miejscu.

Prawda | Falsz

1. Pasozytem, ktorego cykl rozwojowy przedstawiono jest nicien.

2. Zywicielem posrednim i ostatecznym tego pasozyta sg organizmy
nalezace do réznych gatunkow.

3. Larwa do momentu osiggniecia dojrzatosci caly czas przebywa
w jelicie cienkim.
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Zadanie 20. (1 pkt)

Samica tygrzyka paskowanego ma szarobrgzowy glowotutow, pokryty srebrzystymi
wiloskami 1 duzy odwlok o charakterystycznym ubarwieniu — pokrywaja go zotte, biate
1 czarne poprzeczne pasy. Czarne i zotte pasy wystepuja takze na wszystkich jej osmiu
cztonowanych odndzach krocznych. Jest bardziej jaskrawo ubarwiona i znacznie wigksza
od samca — jej ciato ma ok. 2 cm dlugosci, a szarawo ubarwiony samiec tylko 4-6 mm.

Zrédto: www.terarium.com.pl

Zaznacz poprawne zakonczenie zdania. \Wybierz wlasciwg grupe systematyczna, do
ktorej nalezy opisany organizm.

Tygrzyk paskowany nalezy do:
A. migczakoéw

B. skorupiakow

C. owadow

D. pajeczakow

Zadanie 21. (2pkt)
Na rysunkach przedstawiono organizmy nalezace do stawonogdw.

Zrédto: Przewodnik do rozpoznawania. Bezkregowe zwierzeta stodkowodne, J. 1. Rybak PWN 2000

Okresl, ktore stawonogi, oznaczone cyframi od 1-4, zaliczamy do owadoéw. Zaznacz
prawidlowa odpowiedz i uzasadnij swo6j wybor, uwzgledniajac zaobserwowang
na rysunkach cech¢ budowy.

A2, 3
B.1,4

C.12
D.3,4

10
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Zadanie 22. (2 pkt)

Wiele owadow moze by¢ przyczyng powaznych chorob cztowieka, poniewaz biorg udziat
w ich przenoszeniu. Niektéore z nich mogg zywi¢ si¢ krwig, zerowaé¢ na artykutach
spozywczych przenoszac patogeny wywolujace choroby np. tyfus, malari¢ czy $pigczke
afrykanska.

Korzystajac z zamieszczonego tekstu dopasuj do kazdego owada nazwe choroby, ktorg
przenosza dane owady.

WWESZ IUOZKA- e
MU BT 8 ee et e e
KOM A WIS ZEK- . . oot e,

Zadanie 23. (3 pkt)

Uczniowie na lekcji przeprowadzili nastepujacy eksperyment: pokroili $§wiezy owoc ogorka
w plasterki, potowe plasterkow posypali solg kuchenng (proba A), a druga cz¢$¢ pozostawili
nie posypang (proba B). Po kilkunastu minutach zaobserwowali, ze na plastrach ogorka
z jednej proby sa krople wody.

a) Podaj, w ktérej probie (A czy B) na plastrach ogérka pojawily sie krople wody.
Opisane powyzej zjawisko byto wynikiem przenikania wody przez blong potprzepuszczalng
rozdzielajaca roztwory o rdznych stezeniach.

b) Podaj nazwe tego procesu.

C) Zaznacz na rysunku strzalka kierunek przeplywu wody miedzy roztworami.

| | blona
| ——"1 polprzepuszczalna
®©® @ |1®e¢ o
o' oles® @
ep ! ® o
0. |® ]
«o® | o0,
® o0 %,
o] O log ®
® @ |loe ¢ O
® o | o o "
e °* &, 7,
/
czasteczka czasteczka
soli wody

Zrodto: Opracowanie wilasne.

11
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Zadanie 24. (1 pkt)
Uzupelnij ponizsze zdania skreslajac bledne informacje podane w nawiasie.

Ptaki bardzo sprawnie poruszajg skrzydtami, poniewaz maja potgzne migs$nie przyczepione
do (masywnych obojczykow, grzebienia na mostku ). Powierzchni¢ no$ng skrzydet tworza
(lotki, sterowki ).

Brudnopis
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